

扛稳扛牢政治责任 抓实抓好各项工作

鲁山县部署党的建设和组织工作重点任务

本报讯 (记者常洪涛)1月5日,鲁山县组织工作会议召开,贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想和全国、全省、全市组织工作会议精神,部署当前和今后一段时期全县党的建设和组织工作重点任务,动员全县各级党组织和广大党员干部扛稳扛牢政治责任,抓实抓好各项工作,努力以党的建设高质量引领和保障全县经济社会发展高质量。县委书记刘鹏出席会议。

和使命担当,准确把握习近平总书记关于党的建设的重要思想的重大意义,准确把握新时代组织工作的职能定位,准确把握全县组织工作面临的新形势,坚持以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”,紧紧围绕中心、服务大局,突出重点、狠抓落实,推动党的建设和组织工作不断取得新的成绩和进步。

会议要求,要聚焦重点关键,全力推动全县组织工作迈上新台阶。聚焦政治建设,坚定做到“两个维护”;聚焦凝心铸魂,推进党的创新理论走心走深

走实;聚焦选贤任能,锻造高素质专业化干部队伍;聚焦人才引育,营造聚才育才良好环境生态,聚焦强基固本,全面加强基层党组织建设;聚焦作用发挥,从严从实抓好党员队伍建设,聚焦“三个提升”,努力营造创先争优的干事环境,紧紧围绕现代化新鲁山建设目标任务,找准组织工作定位,充分发挥组织部门作用,统筹抓好组织、干部、人才各项工作,全面提升组织工作质量水平,为全县高质量发展贡献组织力量。

会议强调,要锤炼作风本领,全力打造模范部门和过硬队伍。开创全县

党的建设和组织工作新局面,关键在责任落实、真抓实干。各级党委(党组)和组织部门要切实增强推进新时代党的建设的政治责任感和历史使命感,突出问题导向,强化系统思维,高标准高质量推进党的建设和组织工作;更加有力地落实中央、省委和市委的各项决策部署,踔厉奋发、笃行不怠,不断开创党的建设和组织工作新局面,为建设生态文化美丽富强的现代化新鲁山提供坚强政治保证。

会上,背孜乡、马楼乡、县公安局等部门的相关负责人作了交流发言。

鲁山县发出“敢为、敢闯、敢干、敢首创”动员令

加速推进省级法治政府建设示范县创建

本报讯 (记者常洪涛)1月5日下午,鲁山县创建省级法治政府建设示范县推进会召开,发出“敢为、敢闯、敢干、敢首创”动员令,进一步锚定目标、笃定信心,全面实施“五大行动”,推动创建工作再上新台阶。县长叶锐出席会议。

会议要求,要锚定目标,坚定法治政府创建信心。要找准差距,积极整改,以更高标准做好各项工作,确保成功创建。要突出重点,提高法治政府建设水平。不仅要抓好前期问题整改,而且要开展广泛宣传动员。以“五大行动”为抓手,做好群众身边宣传员。县司法局要做好执法部门依法行政培训,组织开展大学习、大培训、大测试,确保通过省实地核查组织的随机测试。同时,要积极谋划好第三阶段创建工作。要求实问效,确保创建工作

圆满完成。全县各单位要牢固树立全县“一盘棋”的思想,合力做好创建工作,高质量推进各项指标任务落地落实。各单位党政主要负责人要切实履行推进法治建设第一责任人职责,将示范创建作为一项重要政治任务,与其他工作同部署、同推进。

会议强调,开展省级法治政府建设示范县创建,是全面提升全县法治政府建设水平、社会治理水平,确保全县社会大局和谐稳定的重要举措。各级各部门要迅速行动起来,积极作为,推动创建工作取得扎实成效,为建设生态文化美丽富强的现代化新鲁山提供坚强的法治保障。

会上,相关负责人对重点工作进行了部署,通报了争创省级法治政府建设示范县工作开展情况,部分单位的相关负责人作典型发言。

县关工委: 10年来帮扶失依儿童332名

本报讯 (记者常洪涛 通讯员马占奎)“我们姐妹俩都在大学找到了勤工助学岗位,上大学期间的生活费有了着落。”“我本科即将毕业,已经签约了一家全球500强企业。”……1月3日,鲁山县关工委执行主任邢春瑜陆续收到多名帮扶孩子的喜报。

考上大学的姐妹俩年幼时父亲不幸去世,母亲患病走失,两人跟随年迈的奶奶生活,面临辍学困境。鲁山县关工委得知情况后,立即将姐妹俩送进了爱心人士开办的留守儿童之家,并安排两人在县城小学就读。随后,分别为姐妹俩找到一位有稳定工作的“爱心妈妈”,让其学习生活无后顾之忧。姐妹俩学习一直非常勤奋,成绩优异,最终姐姐被河南中医药大学录取,妹妹被西南交通大学录取。姐妹俩大学开学前夕,鲁山县关工委联系帮扶单位,又分别资助她们3000元生活费。

自2013年起,县关工委发动政府部门及爱心人士对困难儿童进行结对帮扶,迄今共帮扶失依儿童332名,资助款物总额280余万元,已有98名孩子顺利完成九年义务教育阶段学业,28人考入高等院校。

背孜乡编发村务监督工作手册 “按图索骥”监督“小微权力”

本报讯 (记者常洪涛 通讯员朱贤俊)“村务监督委员会监督什么,‘小微权力’怎么监督,在工作手册里都能找到。”1月9日,刚刚补选为背孜乡井河口村村务监督委员会主任的王水翻看《背孜乡村务监督委员会工作手册(试行)》时说。

为有效解决村务监督委员会在开展监督工作中监督事项不清、流程梳理不顺、方法把不准等问题,背孜乡党委梳理村级重大决策事项、村级采购事项、村级财务管理等共性清单,编制了《背孜乡村务监督委员会工作手册(试行)》,采用图片、文字、表格相结合的方式,系统介绍了村务监督委员会的职能定位、监督内容、监督方式等,规范了村务监督委员会工作清单、工作流程、监督内容、监督方式和工作制度等,明确每项“小微权力”的行使主体、程序步骤,让“按图索骥”监督“小微权力”成为现实。

工作手册被当地村监会主任形象地称之为“监督说明书”。“干监督就怕吃不准政策,现在有了这本‘监督说明书’,监督起来底气十足。”盐店村村务监督委员会主任尹占国说。



举办冬季趣味运动会

1月5日至10日,花园路小学举办第五届冬季趣味运动会。图为六年级学生在进行拔河比赛。

马进伟 摄

百名“巾帼法律明白人”受表彰

本报讯 (记者胡耀华)1月9日上午,鲁山县召开优秀巾帼法律明白人表彰大会暨巾帼法律明白人颁证仪式,授予戴飒飒、买红果等100名优秀“巾帼法律明白人”称号。

表彰会和颁证仪式结束后,县妇联邀请法律专家为参与表彰大会的“巾帼法律明白人”详细解读了妇女权益保障法的重要法条和适用范围。

“今天被县妇联授予优秀‘巾帼

法律明白人’称号,感到非常自豪。我将继续带领姐妹们开展群众喜闻乐见的普法宣传,把法律知识普及到千家万户。”优秀“巾帼法律明白人”代表张春晓说。

2023年度优秀文艺创作成果奖评选启动

申报时间:1月5日至2月29日

本报讯 (记者常洪涛 通讯员宋彦霖)1月8日,记者从鲁山县委宣传部获悉,该县2023年度优秀文艺创作成果奖评选活动于本月初启动。

本次参评作品包括文学类、戏剧类、广播影视类、美术类、书法类、摄影类、音乐舞蹈类、曲艺类、杂技类、民间文艺类、文艺评论类共11个门类。凡在2023年1月1日至12月31日期间,涌现出的具有鲁山元素、反映鲁山地域特色、传承优秀传统文化、引领文明风尚和群众喜闻乐见、具有一定市场影响

力和覆盖率的优秀文艺作品和鲁山地域之外作家艺术家创作的富含鲁山元素、反映鲁山地域特色的文学作品(须在CN文学类期刊发表)以及晋升为国家文艺家协会的会员,均可按条件参评。

本次活动设特别奖、一等奖、二等奖、三等奖、扶持奖,申报时间为2024年1月5日至2024年2月29日。凡符合奖励条件的各类作品,作者向单位提交个人材料,单位向鲁山县委宣传部提交书面申请。作品一年内多部门

获奖或者多个刊物发表以及多个级别展出、播出、演出的,以最高奖项进行申请。

县委宣传部将组织专家学者组成评审委员会,对申报作品进行评审。获奖单位或个人,获奖金额,将在县人民政府新闻网站和新闻媒体上公示,接受社会监督,按照财务程序和要求将奖励资金直接拨付给有关单位和个人。评选工作结束后,将集中运用广播、电视、报纸和网络等多种媒体和形式,对参评和入选的作品进行宣传展示。

党建引领“地企联动” “头雁”领舞“雁群”腾飞

本报讯 (记者常洪涛 通讯员郭家奇)去年以来,库区乡着力推动特色产业提质,围绕蓝莓、食用菌、水产、酥梨、民宿、文旅文创等产业,积极对接相关部门,精准谋划项目,不断夯实经济发展、群众增收的产业基础。

去年,该乡党委、政府提出“一心两带多园区”发展理念,坚持党建引领助力产业发展,围绕“特色产业展示示范带”与“多元化现代农业产业园区”,大力发展特色主导产业,初步形成了蓝莓特色种植、生态鹤鹑养殖、食用菌深加工等多元产业工坊布局。目前,依托特色产业基础打造“五星工坊”6个,包括蓝莓种植、鹤鹑养殖深加工以及香菇、斜叶等多个产业。

该乡倾力打造“重商、亲商、安商、富商”氛围,做实“地企联动”文章,聚焦乡村产业整体发展,探索“政府+企业+村集体”三方驱动新

模式——政府牵线搭桥,推动企业与村集体签订共建协议,实现村企捆绑式发展。在第三届蓝莓文化节上,召开“以节会友谋发展”首届乡贤座谈会暨招商引资大会,当场签约15个项目,总投资意向6.21亿元。

在产业发展过程中,该乡涌现了一批致富带头人以及优秀返乡创业者,乡党委、政府注重以“头雁”激发“雁群”活力,通过优化营商环境,完善帮扶措施,激发整体动力。去年,该乡党群服务中心完工落地,“硬件”“软件”双提升,开辟占地200平方米停车场、收藏200余册图书的“图书角”、增设“母婴室”、简易“医务室”等为群众提供贴心服务;便民服务中心涵盖产权变动、执照申办、残疾补助、低保以及临时救助等县级授权的150项业务,半年以来即办事项780余件,承办事项1260余件。

琴台街道扎实推进“五经普”

已排查法人单位627家、个体工商户1000余户

本报讯 (记者常洪涛)为全力做好第五次全国经济普查工作,琴台街道紧扣“精心组织、配强队伍、广泛宣传”等环节,高质量推进,确保“应普尽普、应登尽登、不重不漏”。

按照市、县“五经普”工作要求,该街道迅速成立第五次全国经济普查工作领导小组,严格筛选36名责任心强、业务水平过硬的指导员、普查员组建“两员”队伍,紧盯时间节点,精准做好普查小区划分、标绘建筑物、规范普查工作流程,做到不漏一户、全面覆盖,确保初步摸底工作开展有领导、有组

织、有方法。通过“线上+线下”相结合的方式,该街道组织普查宣传员对经济普查政策、对象、内容、时间、目的和意义向商户、广大居民进行宣传,累计出动宣传车100余车次,张贴宣传横幅60余条,发放宣传页2000余张,提升群众知晓度。对辖区所有指导员、普查员进行系统培训学习,并围绕普查工作中存在的重点、难点、堵点问题开展现场解答,确保对培训内容“听懂、记住、会用”。

目前,该街道累计排查法人单位627家、个体工商户1000余户。

第一批省地名文化遗产名单公布

“千年古镇”张良镇入选

本报讯 (记者常洪涛 通讯员于吉良)在省政府近日公布的第一批河南省地名文化遗产千年古镇、千年古村落名单中,张良镇榜上有名。

张良镇位于鲁山东南,扼守鲁(阳)一叶(叶县的旧称)宛(南阳)古交通要道,是行兵布阵的绝佳之地,古称瀍店。公元前205年至203年间,西汉军事谋略家张良在此驻军,当地民众十分敬重他,把瀍店改为张良店。汉以后,此地一直是中原南北往来通道上的重要聚落,是鲁山区域交通要道、

经济重地。明、清以来,《汝州志》和《鲁山志》多有张良店、留侯镇的记载。此后多次改名,曾被称作留侯镇、张良寨、张街等。1992年11月,被原河南省建设厅命名为“中州名镇”。

张良镇当地的许多行政村名也和汉初名将有关,如王营(汉王刘邦营盘)、纪营(纪信营盘)、东陈营(陈平营盘)等。关于“皇室贡品”张良的传说故事更引人入胜,相传公元前204年,刘邦、张良等在张良镇安营扎寨,此间,刘邦及官兵染瘟疫,久治不愈,当地民

众奉姜汤调治,刘邦服后片刻大汗淋漓,顿觉精神抖擞,连称张良姜好,视为珍品。刘邦即位后,令产地官吏岁岁进贡,钦定张良姜为贡品。

印证张良镇千年古镇的重要文物是《刘邦巡营碑》。上世纪50年代,张良镇张西村群众在寨墙取土时挖到一块篆体字石碑。碑文大意为:“昔汉王巡营于张良寨,良以此地上贡酒之,王酒后神满吟诗一首,美酒一杯神气满,立志要为天下雄,何惧霸王逼楚地,挥动铁臂天下平。汉王刘邦丙申年二月

二日,寨民敬之,刻石记之,汉四年戊戌腊月二日。”特别是汉四年的四字,用四个横道表示,符合汉初年间的写法,得到了不少专家的认可。

此外,修建南水北调工程和郑万高铁时,张良镇的贺堂(如今的荷塘村)遗址出土了不少新石器时代的石斧、石镰等,印证了张良镇是龙山、仰韶相叠加的混合文化遗址之一,已有5000多年的历史。此外,张良镇境内还有楚长城遗址、楚汉相争时留下的马不跳河等地名传说,无不印证着这座古镇的千年风华。